

新 司 土 村 走 出 乡 村 振 兴 新 路

从云南省西双版纳傣族自治州景洪市区出发，驾车约半小时，便抵达基诺山乡新司土村巴飘村民小组。走进村中，干净整洁的水泥硬化路直通村民家中，一栋栋干栏式小楼窗明几净，繁花似锦的院落一派生机盎然，村民家门口的摊位上，摆满了各式农特产品和琳琅满目的工艺品。

近年来，新司土村围绕全域旅游发展目标，对辖区内不同村组进行有针对性地打造，突出各村组发展优势，通过吃住行游一体化建设，为新司土村找到一条发展新路。

■ 打造茶产业 鼓起村民钱袋子

基诺山古时被称为“攸乐山”，清朝时曾因生产“贡茶”而闻名，是普洱茶“古六大茶山”之一。由于独特的气候条件，这里拥有丰富的古树茶资源。

近年来，新司土村发挥各村组的资源优势，因势利导打造特色产业。新司土村亚诺村民小组位于基诺山中，有140余户人家，家家户户都以茶产业为生，全村种植古树茶约2800亩，生态茶约3000亩。同时，村里成立茶叶合作社，依托近些年发展得越来越好的茶产业，村民的生活越过越红火。

“依靠种茶、制茶、售茶，茶农年收入在三四十万元早已不是什么新鲜事，现在家家户户都买了小汽车，住上了二层小楼，手机、电视机也都普及了。”亚诺村民小组原村党支部书记沙腰介绍说，早在2018年底，全村农民人均纯收入便已超万元，走出了一条保护生态、以茶增

收致富的路子。

■ 餐饮培训 擦亮基诺特色牌子

“咚咚咚……”基诺族大鼓的鼓声回荡在青山绿水间，各族群众在巴飘村民小组的广场上跳起欢快的舞蹈。在巴飘村民小组，砍刀布、竹筒乐器等基诺族文化元素随处可见，家家户户房前屋后干净整洁，院墙上挂满花盆，生活气息浓郁。

近年来，随着美丽乡村建设成效凸显，巴飘村民小组的乡村旅游逐渐红火起来。同时，围绕“吃在巴飘”的发展定位，巴飘村民小组加强对村民烹饪基诺族传统饮食的培训，鼓励村民开设农家乐、民宿，不断提升村民在全域旅游发展中的服务水平和接待能力。

2022年6月，一场由景洪市文化馆联合基诺山乡文化广播电视服务中心组织的餐饮培训拉开帷幕。组织方邀请景洪市级非遗项目——基诺族饮食